

代韋塞盧基地其中一個雷達站。美聯社



美啓北約導彈盾 普京：新軍備競賽

美國昨日正式啟動設於羅馬尼亞的導彈防禦系統，強化北約的防衛能力。儘管美國和北約表明系統並非針對俄羅斯，但俄羅斯總統普京稱，美啟動導彈盾威脅全球安全，並向新的軍備競賽踏出一步，俄方將調整預算開支，應對相關威脅。俄外交部亦指此舉是對俄作進一步「軍事和政治圍堵」，警告俄國與北約關係將惡化，強調會採取必要措施維護自身安全。

北約聲稱針對伊朗

北約於2013年開始於羅馬尼亞南部的代韋塞盧，興建導彈防禦系統，估計耗費8億美元(約62億港元)。基地配備SM-2攔截導彈，北約聲稱主要用作攔截來自中東尤其伊朗

的短程和中程導彈。北約將於今年7月華沙峰會期間，正式把代韋塞盧基地納入北約導彈防禦系統。美國更於昨日開始在波蘭興建東歐第二個反導系統，預計2018年完工。

俄羅斯認為伊朗導彈不會對北約成員國造成威脅，俄國聯邦委員會國防和安全委員會主席奧澤羅夫指出，美國的部署違反北約和俄國發展關係時達成的協議，即北約不能在東歐進一步部署永久性軍事力量。

北約秘書長斯托爾滕貝格出席啟動儀式時表示，在羅馬尼亞和波蘭部署導彈防禦系統並非針對俄羅斯，又指部署的攔截導彈數量太少，而且距離俄羅斯太近，難以攔截俄國發射的洲際彈道導彈。

美聯社/法新社/路透社

俄選手涉冬奧服禁藥

偷換尿液樣本 克宮批「叛徒中傷」

俄羅斯體壇禁藥醜聞進一步發酵。負責2014年索契冬奧藥檢工作的實驗室前主管、現正流亡美國的羅琴科夫，近日向《紐約時報》爆料，聲稱在冬奧期間，受俄羅斯當局指使，為俄國選手配製提升表現的禁藥，事後再暗中將有問題的尿液樣本偷龍轉鳳，避過藥檢。羅琴科夫估計，曾動手腳的樣本多達100個，牽涉數十名俄國運動員，部分更在該屆冬奧奪得獎牌。



樣本保管室牆上鑽有小洞，供偷換尿液樣本。網上圖片



羅琴科夫

特工之後會用秘密方法，解開玻璃樽的自動上鎖樽蓋，讓團隊調包內裡的尿液樣本，再放回保管室內，準備翌日接受藥檢。

羅琴科夫表示，無意就安排選手服用禁藥道歉，認為這是他受聘及為實驗室爭取撥款的「職責」，又形容自己多年來安排很多選手暗中用藥，只有很少被揭發，大多是因為對方私下服用其他藥物。他提到2012年倫敦奧運步金牌得主拉什馬諾娃被驗出服用禁藥，當時他的實驗室正受國際觀察員嚴密監視，唯有「棄車保帥」。

《紐約時報》稱未能獨立證實羅琴科夫的說法，但認為與WADA去年11月發表的報告大致吻合。俄羅斯體育部長穆特科發聲明否認指控，批評報道無中生有，只是連串針對俄羅斯體壇的惡意攻擊的一部分。克里姆林宮昨日亦發聲明否認指控，「聽起來更像叛徒的中傷」。

《紐約時報》/法新社

日奧委會稱匯款屬「顧問費」

日本申辦2020年東京奧運會，引起軒然大波。日本奧委會主席竹田恒和昨日發聲明，強調申辦過程「合法」，表示報道提及的2.2億日圓(約1,566萬港元)匯款是用作「支付顧問費」，形容行賄指控「毫無根據」。日本體育廳昨表示，將要求日本奧委會及東京都政府徹查匯款疑雲。

涉嫌收受東京申奧團隊匯款的戶口，由新加坡公司Black Tidings持有，公司東主陳東漢(Tan Tong Han，譯音)據報擔任日本廣告商電通旗下一間企業的

顧問。竹田恒和指出，近日報道所指的匯款，是支付陳東漢提供的「專業顧問服務」，包括競投策劃、報告指導、國際宣傳及資訊分析等，並強調雙方訂下正式合約，清楚列明所有服務。

日本奧運擔當大臣遠藤利明表示，體育廳將查詢日本奧委會及東京都官員，但相信當局並沒違規，形容東京得到各城市申奧活動中最公正的評價，對此「引以為傲」；內閣官房長官菅義偉亦稱會查清事實。

新加坡貪污調查局昨表示，正與法國政府合作調查有關匯款事件，目前未能披露詳情。法新社引述新加坡會計及企業管理局資料顯示，Black Tidings於2006年登記為獨資企業，去年取消註冊。

法新社/共同社

世界反興奮劑機構(WADA)去年11月發表報告，指控羅琴科夫在俄國體壇禁藥風波扮演關鍵角色。他聲稱，當局在報告公開後立即逼令其辭職，因為擔心人身安全，他於是在美國紀錄片導演福格爾協助下，逃往美國洛杉磯，並開始協助福格爾製作有關俄羅斯禁藥醜聞的紀錄片。報道指，羅琴科夫兩名同事今年2月先後死於非命。

羅琴科夫聲稱俄羅斯的禁藥計劃已籌備及運作數年，由於俄羅斯在2010年溫哥華冬奧獎牌榜只排第六，令當局更加緊張在索契冬奧的成績，不想在主場失威。俄羅斯在索契冬奧以13金、11銀、9銅成為獎牌榜冠軍。

列選手名單 奪牌即掉包

羅琴科夫聲稱，他在俄羅斯政府的命令下，調製了一款混合三款類固醇的「雞尾酒」禁藥，部分選手在2012年倫敦奧運前已開始使用。羅琴科夫又稱，在索契冬奧開始前兩週，收到一份用藥選手名單，當名單上的選手得獎時，他的團隊便會暗中把該選手的尿液樣本，換成一個月前預先準備好的「乾淨」樣本。

保管室鑽牆 特工解樽蓋

羅琴科夫指，他們會趁夜晚行動，按照俄羅斯當局提供的資料，從樣本保管室內數百個只印有條碼的玻璃樽，辨認出目標運動員的樣本，再透過牆上所鑽的小洞交給隔鄰房間的人，俄羅斯



藥檢使用的尿液樣本瓶。



被指服用禁藥的俄國選手

- 1 祖布科夫(Alexander Zubkov)
雙人雪橇金牌，四人雪橇金牌
- 2 列赫科夫(Alexander Legkov)
50公里越野滑雪賽金牌，4 x 10公里接力越野滑雪賽銀牌
- 3 特列季亞科夫(Alexander Tretyakov)
俯臥式滑雪雪橇金牌
- 4 女子冰球代表隊
第6名

《紐約時報》

國際奧委會震驚 或複檢問題樣本

國際奧委會及世界反興奮劑機構(WADA)均對羅琴科夫的指控表示震驚，形容有關指控非常詳盡及令人擔憂，會立即就此展開調查。將於7月上任的WADA候任總幹事尼格利，更考慮要求國際奧委會，重新檢驗有份參加索契冬奧的俄羅斯選手樣本。

雖然重新檢驗樣本可能窒礙目前WADA針對俄羅斯的調查，但尼格利認為若科學家判斷可以從中取得證據或有

用資訊，便應該進行複檢。WADA運動員委員會主席、加拿大前奧運冠軍斯科特亦認為，《紐約時報》報道給予當局更多壓力及理由進行複檢。羅琴科夫提出協助複檢樣本，國際奧委會表示會考慮，並會毫不猶疑嚴懲違規運動員。

有份設立WADA並曾擔任兩屆主席的加拿大律師龐德表示，對羅琴科夫揭露的內情感到無比震驚，「是我所見過最糟糕的」。路透社/法新社/美聯社

違禁藥標準 肯尼亞或禁賽里約

世界反興奮劑機構(WADA)前日裁定，非洲國家肯尼亞藥檢機關未達國際標準，意味該國與同樣被WADA指藥檢未達標的俄羅斯，可能會被國際奧委會禁止參與今年8月的里約熱內盧奧運，但分析普遍認為國際奧委會頒下禁賽令的機會不大。

WADA此前已警告肯尼亞藥檢標準不達標，該國總統肯雅塔上月22日簽署新法案，旨在打擊運動員服用禁藥，但WADA審視後認為當局所作努力仍然不足，故作出今次裁決。國際田聯(IAAF)主席高爾早前曾揚言：「若這代表要將他們(肯尼亞選手)踢出世界田徑聯賽或奧運會，那我們也要這樣做。」

由於人手不足，肯尼亞有時會預先通知選手進行藥檢，失去突擊檢查的意義。另有肯尼亞官員向未能通過藥檢的運動員及教練勒索，換取減刑，肯尼亞女跑手科基及隊友扎卡里便曾被索近5萬美元(約38.8萬港元)。



肯尼亞女跑手科基曾因服用禁藥被勒索。網上圖片

法新社/美聯社